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PREDSEDNIK


Poročilo o delu Društva poslancev 90 v letu 2014
Delo Društva poslancev 90 v letu 2014 je v skladu z zastavljenim programom temeljilo na realizaciji zastavljenih konkretnih ciljev in projektov, veliko pa je bilo aktivnosti, ki so se pojavile tekom leta in so bile take narave, da jih ni bilo moč planirati vnaprej. Pri tem velja še posebej izpostaviti številne odzive članic in članov na aktualne politične razmere. Zastavljeni projekti so bili realizirani, pomemben napredek pa društvo izkazuje tudi na področju lastne organiziranosti. 

Najpomembnejše aktivnosti so bile tudi medijsko dobro pokrite, dodatne rezerve za odmevnejšo medijsko prisotnost Društva pa so še pri nekaterih naših tekočih aktivnostih, ki so prav tako pomembne za razvoj parlamentarne demokracije in naše družbe nasploh.

Splošni projekti:
Vodstvo Društva se je sestalo z novim vodstvom Državnega zbora v zvezi s medsebojnim sodelovanjem. Predsednik DZ dr. Milan Brglez je Društvu izrekel podporo v zvezi s prirejanjem društvenih aktivnosti v prostorih Državnega zbora in bil naklonjen tudi drugim našim predlogom in pobudam. Posebno podporo je izrekel našim prizadevanjem pri urejanju statusa društva kot organizacije in članic ter članov kot posameznikov. 
Sestali smo se tudi z generalno sekretarko Državnega zbora ga. Uršulo Zore Tavčar. Seznanili smo jo z našimi pobudami in še posebej izpostavili pričakovanja, da se Društvo poslancev 90 omeni v Zakonu o poslancih in v Protokolarnih pravilih DZ ter predlagali nadaljevanje aktivnosti za vstop članic in članov v prostore DZ na osnovi članskih izkaznic. Prav tako ocenjujemo, da bi bilo dobrodošlo tesnejše sodelovanje pri izmenjavi naših medsebojnih evidenc, saj imamo verjetno nekatere podatke bolj aktualizirane, kot so v kadrovski službi DZ. Po drugi strani pa ne razpolagamo s seznami vseh potencialnih članic in članov. Ocenjujemo, da vodstvo Državnega zbora delo Društva podpira, zato bomo nadaljevali s prizadevanji, da bo ob skupnih naporih čim več naših predlogov tudi formalno realiziranih.

V Društvu poslancev 90 razumemo, da razmere narekujejo racionalizacijo stroškov na vseh ravneh. Kljub temu pa odgovorne vabimo k ponovnemu razmisleku, ali se je res potrebno povsem odpovedati skoraj vsem oblikam sodelovanja z bivšimi predstavniki najpomembnejše institucije parlamentarne demokracije pri nas. Vsaj ob smrti bivših poslancev bi bilo etično in v skladu s pietetnimi normami, da se objavi osmrtnica v vsaj enem nacionalnem mediju. Pozdravljamo pa počastitev preminulih z minuto molka ob pričetku plenarne seje in objavo na spletni strani DZ. To je nenazadnje ustaljena praksa v večini demokratičnih držav, ki je tudi v kontekstu krepitve ugleda Državnega zbora, zato ne sme biti predmet tako restriktivnega varčevanja. 

Društvo se je po državnozborskih volitvah okrepilo z nekaterimi novimi člani, žal pa ni porasta pri plačevanju članarin. Nekatere bonitete, ki jih Društvo že zagotavlja svojim članicam in članom, bi lahko z ustreznejšo ureditvijo statusa Društva in njegovih članic ter članov pomembno nadgradili. To bi pripomoglo k motivaciji članstva, okrepilo pa tudi ugled in pomen Društva ter Državnega zbora.  

Člane smo informirali preko spletne strani www.poslanci90.si in elektronske pošte ter klasične pošte.
Konkretni projekti:
Ob sestanku z vodstvom DZ se je vodstvo društva sestajalo na sestankih UO, praviloma tudi pred vsakim pomembnejšim društvenim dogodkom. Na sestankih smo obravnavali aktualno tematiko, usklajevali aktivnosti in pripravljali organizacijo prireditev ter drugih aktivnosti, ki jih je Društvo organiziralo. 

Zbor članov smo v skladu z ustaljeno prakso dopolnili z vsebinsko razpravo, ki se je tokrat dotaknila zmeraj aktualne teme o volilnih sistemih, kateri so primernejši in bolj demokratični.

Na povabilo našega člana, župana občine Lenart, mag. Janeza Krambergerja smo organizirali zelo poučno in prijetno ekskurzijo v Slovenske gorice. Med drugim smo si ogledali nekaj perspektivnih podjetij, kulturno etnoloških znamenitosti in zavod v Hrastovcu. Kolega Janez se je izkazal za izjemnega gostitelja, za kar mu izrekamo vso priznanje in se mu iskreno zahvaljujemo. 

Tradicionalno novoletno srečanje članic in članov srečanje smo povezali z pomembno obletnico 10 let vstopa Slovenije v EU in NATO. Na posvetu ob tej priložnosti smo predstavili pogled Društva poslancev 90 na ti pomembni in zgodovinski prelomnici. Še posebej ustvarjalna in kreativna je bila razprava, ki je sledila uvodničarjem.

Društvo poslancev 90 povezuje aktualne in bivše poslance na kolegialen in prijateljski način, s čemer ustvarja okolje, v katerem izmenjava mnenj in stališč ni obremenjena z aktualnimi dnevno političnimi vprašanji. To generira parlamentarno vzdušje v njegovem primarnem pomenu in ideji. 

Zavedamo se, da politika in posamezni politiki so obremenjeni z nekaterimi odločitvami in dejanji, ki jim niso v ponos. Hkrati pa smo prepričani, da večini politikov to ni, ali ni bil način delovanja, zato se zavzemamo za etična načela in ne pristajamo na posploševanja, ki so v aktualni družbi zmeraj bolj prisotna. Slednja so pogosto razmere zbanalizirale preko vseh razumnih meja in razkrajajo demokratične vrednote družbe. V taki psihozi ni pričakovati, da bodo sposobni in ambiciozni posamezniki našli motiv zakorakati po poti, na kateri jih čaka le negativna publiciteta in iskanje ali umetno ustvarjanje dejanj, ki rušijo njihov ugled in integriteto. V večini primerov tam in tako, kar nikakor ne vpliva na njihovo delovanje v javno dobro še manj pa je povezano z informiranjem v korist interesa javnosti.

V Društvu poslancev 90 pozitivno ocenjujemo delo opravljeno v preteklem letu. Tudi v prihodnje bomo zagovarjali naša stališča in načela, predvsem na področju krepitve parlamentarne demokracije v Sloveniji ter zaščite interesov članic in članov Društva.
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