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Spoštovani,


Vabimo vas na predstavitev knjige z naslovom Klic k razumu - spomini dolgoletnega poslanca in politika Mirana Potrča, ki je septembra letos izšla pri Založbi Modrijan.

Knjiga skozi osebno doživljanje in aktivnosti avtorja prikazuje njegov pogled na obdobje od druge svetovne vojne dalje; najprej njegova otroška, dijaška in študijska leta, nato obdobje dela v pravosodju in Mariborski livarni Maribor zatem pa v mestnem komiteju Zveze komunistov (ZK) v Mariboru. Po političnem delu v ZK ter v republiških in zveznih sindikatih prične tudi njegovo delo pri ustvarjanju pravnih podlag in političnih odločitev za osamosvojitev ter pri sprejemanju odločitev za gradnjo slovenske samostojnosti in državnosti. 

V knjigi so opisani pogledi, stališča in aktivnosti Mirana Potrča glede nekaterih vprašanj, o katerih je odločal Državni zbor do novembra 2011, ko se avtor spominov upokoji. Zanimivi so različni pogledi na volilno zakonodajo, na Poslovnik Državnega zbora, denacionalizacijo, položaj in pravice verskih skupnosti, izbrisane, vprašanja sprave, na pravice žrtev vojnega nasilja in urejanja grobišč ter pogledi na čas med II. svetovno vojno in neposredno po njej.

Predstavitev knjige bo 10. oktobra 2014, ob 11. uri, v velikem salonu Državnega zbora. Uvodoma bo zbrane nagovoril predsednik Državnega zbora dr. Milan Brglez.

Avtorju bo knjigo pomagal predstaviti sedaj upokojeni, v času ustvarjanja pravnih podlag za uveljavljanje večstrankarskega političnega sistema pa aktiven politik in delegat Skupščine Republike Slovenije ter predavatelj ustavnega prava na visoki šoli pa tudi nekdanji veleposlanik Republike Slovenije Peter Bekeš.
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